

# 招聘信息“注水”、账号管理混乱、简历信息失控…… 部分网络招聘平台乱象调查

2022年全国两会上,政府工作报告提出,要落实落细就业举措,着力解决侵害劳动者合法权益的突出问题。当前,网络招聘平台为各类求职者广泛应用。笔者调查发现,部分网络招聘平台存在招聘信息“水分”多、招聘账号管理乱等问题,甚至涉诈涉黄,导致求职者合法权益遭受不法侵害。

## 『石山』变『青山』见证转型发展

### “0门槛”入职、“钱多活儿少离家近”?别信!

有社保、能双休、学历不限、经验不限……近日,通过网络招聘平台求职的沈阳大学生林易涵被某科技有限公司发布的岗位信息所吸引。“招聘方告诉我,我啥都不会也没关系,公司先培训,100%入职。”

“钱多、活儿少、离家近”而且还“0门槛”,这是真的吗?

笔者在智联招聘平台注册为求职者后向这家公司投递了简历。招聘方随后联系笔者表示,培训无须先缴纳费用,可入职后再补,月薪可达8000元,不用坐班。

笔者调查发现,该公司主要经营培训教育业务,在黑猫投诉平台上,有大量用户投诉该公司假借招聘名义揽收学员,收取高昂学费、向学员推销网贷产品,但相关人职承诺却无法兑现。

笔者发现,此类信息在部分平台上并不少见。青团社兼职APP上的“在家做”板块中,存在大量鼓吹“零基础学PS”“0元学配音”后就能赚取高薪的“无门槛兼职信息”。笔者体验发现,此类招聘同样多为“高额学费是真,高薪就业是假”的求职“大坑”。

部分平台上招聘信息存在涉黄涉诈等违法问题。招才猫(jobcat.cn)招聘网上,标注月收入10万元的“‘外围’招聘”信息被置于显著位置。此外,该网发布“社区团长合伙人”招聘信息显示,该岗位月薪高达4万至8万元却对应聘者学历、经历等没有任何要求,仅要求应聘者有“微信群10个以上、负责社群渠道的销售、代理、分销、团购等工作、强烈的赚钱欲望”。警方工作人员表示,此类信息有涉嫌传销活动风险。

### 网招平台“坑”从何来?

2021年3月1日起施行的《网络招聘服务管理规定》中就平台及其运营机构从事信息发布活动时的守法义务、真实义务、用户信息审核义务、个人信息保护义务等都已作出规定,但部分平台的落实情况却并不理想。

部分平台上虚假信息仍屡见不鲜。笔者联系了一家标注为“某人力资源有限公司”的招聘方联系人“洋哥”。他告诉笔者,由于其活动涉嫌违法,其在招才猫(jobcat.cn)招聘网填写的公司资料、岗位介绍、薪资信息等均为虚假信息,但仍能在平台首页展示。“这(网招平台)上边写的你也信?”

部分平台对账户的管理存在漏洞。淘宝上有不少网店专门有提供代客户在网络招聘平台上发布信息的业务。相关店家表示,能提供相关平台账户发布客户所需信息,价格按条收费高低不等,涉及58同城、BOSS直聘、智联招聘等多家平台。“客户主要是无法通过平台审核注册账户或账户被封的。”

部分求职者存在平台发布的个人信息被倒卖。不少QQ群中存在交易招聘平台简历的情况。一名简历卖家在“私聊”中表示,“地区、专业、应届生还是往届生,要实习生还是社会人,我这里都有大量,保证满足你的要求。”该卖家告诉笔者,简历最低0.8元一份,可分批购买。“分次成交,你也可以看看质量。我的货都来自上市公司人才库,质量过硬。”

在百度贴吧“智联吧”中不少人公开表示希望交易求职者简历。在一条题为“收智联、兼职猫简历”的帖子下,有不少“大量出,留个联系方式我加你”“还要不要,我也有很多”之类留言。

此外,在注册使用多家招聘平台后,笔者收到不少以“面试简历”为题的垃圾邮件,其内容为信用卡推广广告等。部分邮件中还含有来历不明的链接及文件。

部分平台涉嫌夸大宣传。“BOSS

直聘宣称可以‘和老板谈’与牛人直接开聊’,其实对接求职者的还是招聘专员。稍有规模的企业里,少有高管或老板直接面对求职者。”在企业从事人力资源工作多年的张雨薇告诉记者。

### 细化法规规范、强化监管倒逼、平衡利益责任

专家表示,网络招聘平台是落实稳就业政策的重要工具,亟须提升治理效能,严格执行行业规章,净化行业发展环境。

北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武强调,按照我国现行法律规定,收费招聘平台属于我国电子商务法所规定的电子商务经营者,平台和用户之间为合同关系,不应当履行相应的安全保障义务,而且应当承担更高的审慎义务。如果平台可能知晓招聘方有诈骗可能时,应当采取必要的措施避免求职者被欺诈,可以考虑及时设置关键词过滤机制等。同时平台应当对招聘方资质进行实质审核,如果平台没有及时采取必要措施避免求职者权益受损,平台应当依法与招聘方承担连带责任,如果危及求职者生命健康,且平台未对招聘方尽到实质审

核义务或安全保障义务,则平台应当依法承担连带责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,“当企业不能慎重自律时,监管者应及时出手,依法用好、用够、用足法律赋予的市场准入、行政监管、行政处罚和行政处罚等权限,倒逼企业提升合法合规水平,切实保护消费者合法权益。”

浙江省公共政策研究院研究员高艳东认为,平台应当严格遵守民法典、《网络招聘服务管理规定》等相关规定,守住行为底线。此外“在员工入职之后,招聘平台也应该及时做好回访工作,有责任有义务主动了解招聘公司在招聘网站上发布的岗位信息与真实情况是否有出入”。

他还指出,当前对有关平台审查义务的监管,以及对求职者个人信息权利等多项权益的保障,相关规定仍不够具体,需要结合技术发展进程,推动相关规定与其他法律法规相协调,实现细化完善。

“招聘平台必须平衡好营利冲动与社会责任,切实履行起各项主体责任,只有从提升服务质量、满足用户需求上下功夫,才能确保行业实现持续健康发展。”张雨薇说。(新华社 于也童 冯松龄 马希平 洪可润)

## 我国发现侏罗纪早期的有甲类恐龙

新华社昆明3月16日电(记者 岳冉冉)有甲类恐龙,是恐龙中十分受人关注的一类。这类身披“铠甲”的恐龙常被认为生活在1.5亿年前的侏罗纪晚期,在近2亿年前的侏罗纪早期地层中,古生物学家们很少发现它们的身影。

3月16日,云南大学生命科学学院的脊椎动物研究团队在国际生物学著名期刊《电子生命》(eLife)上发表论文,介绍了一具生活在侏罗纪早期的有甲类恐龙化石骨架。依据其头骨、脊椎和肢骨的特征,古生物学家认为这是一个新的有甲类恐龙属种,取名“科氏玉溪龙”。

玉溪龙于2017年在云南省玉溪市易门县脚家店村被发现,化石埋藏在1.9亿年前的侏罗纪早期地层中。“这是截至目前,亚洲发现的迄今最早的有甲类恐龙。”论文通讯作者、云南大学研究员毕顺东说。



3月15日,河北省秦皇岛市海港区驻操营镇开展春季森林火灾应急演练,旨在检验该镇森林扑火应急响应速度、队伍装备集结速度、各扑火火力量协调配合能力和现场调度指挥能力,确保在森林火灾发生时能够快速、科学处置。图为森林火灾应急演练现场。曹建雄摄

## 中华秋沙鸭在江西赣江开辟“新领地”

新华社南昌3月16日电(记者 李美娟)江西省科学院生物资源研究所近期发现,被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录的中华秋沙鸭在江西赣江水域开辟了新的越冬地。

由南至北纵贯江西全境的赣江是长江主要支流之一,系江西省最大河流。“多年来,中华秋沙鸭在赣江干流只在吉安段发现有不足20只,但是去年12月以来,我们在赣江万安段发现有近30只。”2006年以来一直关注并研究中华秋沙鸭在江西越冬生态的江西省科学院生物资源研究所研究员戴年华说。

今年3月13日,戴年华和研究人员在赣江万安段的赣江井冈山航电枢纽坝下水域,再次看到一群鸬鹚、苍鹭等水鸟中“藏”着一小群中华秋沙鸭,经仔细辨认约有15只。

“这说明近几个月,它们在这片水域种群数量比较稳定。”戴年华说,中华秋沙鸭对生活环境质量要求苛刻,是水域生态环境的重要指示物种。

戴年华分析指出,赣江井冈山航电枢纽于去年底建成运营后,坝下鱼类资源增多,同时赣江干流也纳入了禁渔范围,鱼类资源得到进一步保护,且此江段左岸有较好的森林植被,这些都为中华秋沙鸭越冬栖息提供了优良条件。

中华秋沙鸭是国家一级重点保护野生动物,业内认为目前全世界仅存约2000只。它们每年10月开始迁飞到长江流域及以南地区越冬,其中江西是中华秋沙鸭来越冬数量较多的省份。

# 三个“更”,黑龙江备春耕释放新信号

春种一粒粟,秋收万颗子。产粮大省黑龙江把高标准、高质量备春耕,作为粮食稳产保供的一场硬仗来打。在广袤的黑土地上,春寒料峭,但勤劳的农民已开始备耕。笔者调查发现,今年的备春耕释放了许多新的信号:优质品种更受青睐、扩种大豆信心更足、绿色备耕更时尚。

### 优质品种更受青睐

近日,在黑龙江北大荒农业股份有限公司江滨分公司芽种车间内,机车轰鸣,工人们正忙着为优质水稻种子进行包衣、灌袋、转运等工作,为下一步浸种催芽做准备。

为保证种子包衣、浸种质量,江滨分公司专门聘请种衣剂厂家技术人员全程进行指导,严格控制包衣所用药物、种、水的比例,严格种子包衣流程,以提高种子发芽率及抗病、抗虫、抗寒能力。

江滨分公司负责人介绍,今年公司将有1350吨优质水稻种子被包衣,以满足水稻生产用种,3月20日前可完成种子包衣。

近期,黑龙江省绥化市北林区各农资商店内选购种子的农户络绎不绝。北林区通过微信群、公众号、

快手等方式和平台,将区内已备案、信誉良好的农资经销商推荐给乡村、农户,采取农户点单、自行采购、线上订货、统一下摆等办法,加快物资购进储备。

笔者从黑龙江省农业农村厅了解到,黑龙江建立了10个专家育种示范基地,去年共审定推广玉米、水稻、大豆、小麦等主要农作物新品种334个,研究制定了《黑龙江省2022年农作物优质高效品种种植区划布局》,指导全省种植户科学选种用种,促进粮食增产、农民增收。

### 扩种大豆信心更足

在黑龙江省绥化市绥棱县圣宇现代农机专业合作社,理事长蒋庆财和社员正谋划今年的种植计划。“去年我们种了6700亩玉米、4800亩大豆,今年准备响应国家号召,多种点大豆。”蒋庆财说,合作社还新购置了3台先进的气吸式大豆播种机,现代化播种能力进一步提高,扩种大豆信心更足了。

今年中央一号文件提出,大力实施大豆和油料产能提升工程。绥化市积极调优种植结构,新增大豆种植面积110万亩,种植总面积达

到660万亩以上。

今年年初,黑龙江提前释放了玉米和大豆生产者补贴等政策信号,下发大豆品种种植区域划分布局,同时采取线上、线下相结合的方式开展技术培训,提高大豆生产科技水平。

在黑龙江省五大连池市,黑龙江圣丰种业有限公司今年已接到不少订单,正开足马力满负荷生产,满足农民豆种需求。该公司总经理张志廷说,今年国家政策引导,加上大豆价格也较好,农民种植大豆的积极性提高,目前已销售豆种1.5万多吨,远高于去年同期。

《2022年黑龙江省扩种大豆工作方案》提出,要大力实施大豆产能提升工程,坚持扩面积、提单产双轮驱动。2022年,黑龙江省大豆种植面积要增加1000万亩,产量要增加26亿斤。

### 绿色备耕更时尚

连日来,在北大荒集团绥滨农场有限公司农业科技服务中心,工作人员正忙着发放测土配方施肥建议书、统供肥料下摆也在同步进行。绥滨农场有限公司龙泉管理区种植户孟令臣接过测土配方施肥建议书说:“把它领到手,今年该施多少肥

我心里就有数了。”

最近几年,每到秋收后,绥滨农场有限公司农业科技服务中心都会组织工作人员进行土壤样品采集,并对氮、磷、钾元素含量进行测定,结合田间肥效试验数据和产量对比测算结果,按照肥料指标体系,向各地块种植户发放带有施肥指数的建议书。

孟令臣说,这几年他家水稻都是按照建议书上面的指数施的肥,肥料比以往用量更少,产量却提高了,收益显著提升,“农作物抗病力和抗逆性增强了,地力比以前强不少,土也不硬了。”

黑龙江省嫩江市嘉田种植专业合作社通过秸秆还田,增施有机肥、农家肥,发展绿色有机农业。该合作社理事长田凤彬拿出一本绿色农业发展生产档案,减化肥量、施有机肥量、用的什么农药……每项都记得清清楚楚。

随着人们对饮食以及健康的追求越来越高,绿色、有机农产品越来越受到消费者追捧。在黑土地上,绿色春耕越来越时尚。去年,黑龙江省绿色、有机食品认证面积8600多万亩,为全国提供了更多优质“黑龙江粮”。(新华社 王建 黄腾)

3月,气温回暖,行走在鄂西北山区的尧治河村,一路青山绵绵,碧水潺潺……很难想象,这样的磷矿开采区会跟生态旅游挂上边。

尧治河村位于湖北省保康县马桥镇,平均海拔1600多米,群山怀抱间,九分山水一分田。1988年以前,当地人“吃的是供应粮,穿的是烂衣裳,点的是煤油灯,住的是破草房”,村民人均年收入不足300元。

尧治河人能富,靠的是矿。尧治河村党委书记孙开林回忆:“随着1988年梨山山戴家湾矿区的一声炮响,尧治河村从此告别了穷日子。一车磷矿石卖2000多元,别人都说这是傍上‘摇钱树’了。”

也正是因为矿,一座座青山成了光秃秃的石头山,被挖得千疮百孔。孙开林说,当时没有图纸,没有勘探,为了找磷矿,村民人人背着锄头满山挖,田毁了、山毁了,尘土飞扬,废渣满地。

“挖矿最疯狂那会儿,抬头都看不见蓝天,出趟门回来,眉毛、头发都是白的,全是粉尘……”曾背着锄头满山找矿的59岁村民宦玉卓回忆说,在家不敢开窗,没处晾衣服,山体滑坡等灾害也多了起来。

“矿总有挖完的时候,这样下去,子孙的‘饭碗’都要砸我们手上。”孙开林说,2013年,挖山20多年的尧治河村开始“治山”。

15个露天开采矿点、8家矿粉厂先后关闭,其中包括将尧治河人领上采矿路的戴家湾矿区;8个勘探项目被叫停;3家想入村投资的企业因环保问题被拒之门外。

为了留住青山绿水,“砍我一棵树,罚栽一片林”等10余条涉及环境保护和环境卫生的管理新规被写进村规民约中。尧治河村党政办主任吕泳和说,村里累计植树造林超3000亩,目前全村森林覆盖率达92%。

石草坪矿区被改造成生态农业观光园,种满了果蔬、药材等;老屋沟和戴家湾矿区被改造成矿山公园,遍植香樟、桂花等景观树;50多公里的矿道被改造成矿洞景区……一座座石山逐个回青。

光是矿山复绿还不够,尧治河村紧跟绿色发展的脚步,2013年以来先后投入5亿多元建设景点及配套设施,形成了“村在园中、厂在绿中、房在花中、人在景中”的美丽乡村画卷。

村里已经建成景点67个,有峡谷、瀑布等自然风光,有博物馆、矿洞等工业景点……宦玉卓开起了农家乐,旅游旺季村里50多家民宿和农家乐“一床难求”。“环境好了,游客也多了,家里一年光农家乐就收入六七万元。村里还成立了旅游公司,两个儿子都去旅游公司上班了。”他说。

宦玉卓家“饭碗”的变化,是尧治河村蜕变的一个缩影。如今,尧治河村已看不到露天矿区,也不再只盯着山里的矿,20多家村级企业囊括了磷矿开采、精细磷化工、水电、旅游、酒业、餐饮服务等产业。2021年,旅游等第三产业产值占尧治河村生产总值的40%,村民人均纯收入达到7万元。

沿着盘山公路一路向上,整洁有序的矿区环境,温馨静谧的乡村院落,错落有致的居民小楼……“美”已走在“富”字前,成为这个偏远山村的新名片。

“绿色发展,只有发展,丢掉了绿色不行;只有绿色,没有发展,也无法持续。”孙开林说,尧治河村的发展路转了几个弯,幸运的是,如今“绿水青山就是金山银山”的理念已经深深扎根在这大山里。(新华社 侯文坤)